

致敬警察节 致敬110



任祥坤： 战斗在百姓 最需要的地方

沂源县公安局刑侦大队大队长任祥坤，从警25年来，有过冒着生命危险抓捕犯罪嫌疑人

的惊险，也有过英勇赴险救民危难

的温情。无论是破大案还是办小案，任祥坤与他的战友都交出一份份亮眼“成绩单”。

2022年3月，沂源县一企业被诈骗，损失惨重。接到报案后，任祥坤带领专案组历经八个月，辗转上万里，不舍昼夜地战斗在办案一线，追查犯罪集团踪迹，终于将案件破获，为企业挽回了巨额损失。

在任祥坤看来，案无大小，破案才是给老百姓最好的交代。当拐卖婴儿的犯罪嫌疑人被绳之以法，任祥坤亲手将被找回的婴儿送进亲人的怀抱，孩子的父亲抱着失而复得的孩子放声大哭，在场的民警无不为之动容。

办案过程中他遭遇过多少险情已经数不清了，最危险的一次是在给毒贩戴上手铐的那一刻，他才知道毒贩口袋里有一颗手雷。任祥坤说：“向险而行，勇挑重担，我和我的战友们不是无所不能的超人。但是，穿上这身衣服，有了守护百姓的信仰，我们就成了百姓眼中无所畏惧的超人。”

仇康： 打击新型网络犯罪的 利刃尖刀

周村公安分局指挥中心副主任、新型犯罪研究作战中心技术负责人仇康，是公安系统中不可多得的集涉外语言、信息技术与案件侦控于一体的复合型人才。

他是公安部数据分析骨干人才库成员、公安部数据分析骨干人才，曾经作为联合国维和警察执行维和任务，在东帝汶维和期间，他协助当地重新构建了国家卫星网络系统，由此获得联合国和平勋章。

他几十年如一日深耕于信息技术田地，用科技为警务实战赋能，他参与侦破的“7·05”部督特大电信诈骗案，是全市第一次全链条打击电信诈骗的成功案例。2020年，他参与破获部督利用网络传播淫秽信息案件的侦破工作，成功重建了嫌疑人已经销毁的网站，为侦查破案发挥了重要作用。在破获部督“9·16”非法批量注册贩卖微信账号案中，他带领电子数据勘验团队，整理涉案电话号码8000万个，建立了专门的电子数据检材数据库，为案件的侦查起诉奠定了坚实的电子证据基础。

他在一条条线索、一个个代号、一串串数字中寻找蛛丝马迹，在信息的大海中寻找破案“密码”，用数据与犯罪分子“隔空对决”，让藏在黑暗中的罪恶无处遁形。

贾继团： 百炼成钢的特警尖兵

张店公安分局特警大队四中队副中队长贾继团，16年来奋战在反恐处突第一线，打击犯罪的最前沿，他带领的特警大队特勤队，是中心城区处置群体性事件不可或缺的主力军，先后成功处置群体性事件500余起。

2006年，贾继团成为张店公安分局特警大队第一批特勤队员，从射击排爆到攀岩绳降，从伪装侦搜到拉练宿营，很快成为特警骨干队员，荣获全市公安机关警体练兵擂台赛“警体练兵全能擂台之星”。

2019年“利奇马”特大暴雨导致孝妇河出现多处决堤，贾继团与队友冒雨堵堤，由于水流湍急，沙袋扔下去就被冲走。紧急时刻，他带领十几名特警队员纵身跳进滔滔洪水，用人墙减缓水流、用脚踩实沙袋，在洪水中泡了3个多小时才把决口堵住，后又带病坚守大堤，直至险情过去。

从警16年，贾继团执行重要警卫任务无一疏漏，重大安保活动无一缺席，特殊任务无一差错，多次立功受奖。他是名副其实的平安卫士，警中尖兵！

张店公安分局特警大队四中队副中队长贾继团，16年来奋战在反恐处突第一线，打击犯罪的最前沿，他带领的特警大队特勤队，是中心城区处置群体性事件不可或缺的主力军，先后成功处置群体性事件500余起。

2006年，贾继团成为张店公安分局特警大队第一批特勤队员，从射击排爆到攀岩绳降，从伪装侦搜到拉练宿营，很快成为特警骨干队员，荣获全市公安机关警体练兵擂台赛“警体练兵全能擂台之星”。

2019年“利奇马”特大暴雨导致孝妇河出现多处决堤，贾继团与队友冒雨堵堤，由于水流湍急，沙袋扔下去就被冲走。紧急时刻，他带领十几名特警队员纵身跳进滔滔洪水，用人墙减缓水流、用脚踩实沙袋，在洪水中泡了3个多小时才把决口堵住，后又带病坚守大堤，直至险情过去。

从警16年，贾继团执行重要警卫任务无一疏漏，重大安保活动无一缺席，特殊任务无一差错，多次立功受奖。他是名副其实的平安卫士，警中尖兵！

张光磊： 扎根基层甘奉献的 “孺子牛”

淄川公安分局松龄路派出所所长张光磊，从警25年，他在派出所、在离老百姓最近的地方坚守了23年。

他把群众当家人，把警情当家事，用诚心和温度赢得了大家的认可。辖区内共有孤寡老人、生活不能自理的困难群众360余户，他带头并组织全所民辅警与他们结对子，定期通过电话、微信等途径详细了解他们的生活情况。

疫情防控期间，封控区执勤、排查随访、专项行动、接处警……张光磊每天工作超过18个小时，带领同事牢牢守住了疫情防控战线，却错失和母亲告别的最后机会。处理完母亲的后事，他当天晚上就匆匆回到了工作岗位，重新投入到疫情防控一线。他把对母亲深深的痛惜埋在心底，把对党忠诚刻在了心里，落实在了行动上。

2022年，全市公安机关全力打造“投资安心、办事舒心、经营放心”的最优营商环境，张光磊带领全所积极服务辖区企业经营发展，对企业“有事必应、无事不扰”，为优化全市营商环境作出突出贡献。

潘军： 在守护平安的路上 停不下脚步

博山公安分局西冶街警务工作站负责人潘军，从警的28年，无论在派出所、巡特警还是警务工作站，在领导和同事眼里他是关键时刻冲在前、打得赢的“铁血战警”，在群众心目中他是雷锋式的好警察、为民排忧解难的热心人。

2022年3月11日，辖区一



任祥坤
淄博市公安局长沂源分局刑侦大队大队长



仇康
淄博市公安局长周村分局指挥中心副主任



贾继团
淄博市公安局长张店分局特警大队四中队副中队长



张光磊
淄博市公安局长淄川分局松龄路派出所所长



潘军
淄博市公安局长博山分局西冶街警务工作站负责人

致敬奋斗者 护航新征程

警心向党 齐意为民

2022“淄博最美警察”揭晓

1月10日是第三个中国人民警察节。为庆祝第三个中国人民警察节，深入学习宣传贯彻党的二十大精神，全面展示淄博市公安民警牢记职责使命、勇于担当作为、甘于牺牲奉献的崇高精神和英勇事迹，用榜样的力量激励全市广大公安民警护航新征程、建功新时代，由中共淄博市委宣传部、淄博市公安局主办的“齐意为民——2022‘淄博最美警察’”选树活动经层层推荐、评审，共确定10名同志为2022“淄博最美警察”。让我们走近10位“淄博最美警察”，看他们如何践行初心使命、守护万家灯火。



郭兆斌
淄博市公安局长高新区分局刑侦大队二中队中队长



王永峰
淄博市公安局长高青交警支队执法大队负责人



张煜鹏
淄博市公安局长博山分局巡特警大队副中队长



刘拥军
淄博市公安局长临淄分局巡特警大队大队长



杜通
淄博市公安局长网络安全保卫支队三大队大队长

王永峰： 守护平安交通的 “智行专家”

淄博市公安局交警支队设施大队负责人王永峰，早在2018年，就敏感地意识到，车路协同将会赋能整个道路交通管理工作，通过研发应用，可以大大提升道路通行效率。他带领团队潜心研究，目前“智行淄博”车路协同系统，已经从简单的车速诱导到可以登录手机的应用市场，为驾驶人提供道路通行态势预判、车速引导、绿波通行服务，有效提升道路通行效率、减少碳排放。

“哪里有秩序乱点就治理哪里，哪种违法事故多发就治理哪种”，这是淄博公安交警智慧警务的工作模式，也是王永峰的工作写照。2022年以来，在全市1130个路口安装“车路协同”智慧交通系统，带领民警信号调优团队对中心城区信号调优工作精耕细作，对中心城区181个路口进行优化，打通了绿波协调障碍，实现平峰双向绿波；带领科研团队研发应用物联网信号机，对全市6个区县的79条道路、共计370个路口进行了绿波协调，让绿波带在区县从无到有，从有到多，有效提升道路通行能力和群众出行满意度。他会同科研团队研发应用物联网云控信号机“一键特勤”功能，赋能医疗救护、消防救援，打通了人民群众的“生命救援通道”，为人民群众生命安全保驾护航。

在与疫情赛跑的日子里，他带着伤病驻守隔离点、带队驰援兄弟区县，为抗疫工作作出突出贡献。在抗击台风、抗洪抢险的队伍里，他扛沙包、堵漏洞，转移群众，全力保护群众生命财产安全。在“利剑2022”专项行动中，他带领“6·06”专案组成员赴5省18个地市，行程5万公里，艰苦奋战8个多月，抓获涉案人员42名，扣押、冻结涉案资金4000余万元。

杜通： 网络神探、侦查奇兵

张煜鹏： 为了天下无“毒”

淄博市公安局禁毒支队副支队长张煜鹏，十年如一日的缉毒生涯，无数次昼夜不眠跟踪蹲守、无数次舍生忘死正面对抗，先后缴获毒品380余公斤、制毒物品20余吨，破获涉毒大案要案40余起。

2021年，经过9个月的艰苦奋战，他带队成功破获部标2021-144号毒品目标案件。联合广州、天津警方一举打掉一个涉及4国10地的重特大跨国贩毒集团，抓获境内外涉案人员49人，缴获境外冰毒350公斤，创造了历来来淄博市毒品案件缴毒数量最大、抓获“钉子”逃犯人数最多的两项纪录，被公安部通令嘉奖。

经历了生与死、血与火考验的张煜鹏，先后荣立个人一等功一次，二等功一次，三等功两次，并入选齐鲁公安英才标兵型和全省禁毒部门先进典型储备库。

分管禁吸戒毒工作以来，张煜鹏协调组织全市各级禁毒部门持续推进吸毒人员网格化管理，织密筑牢管控网络，实现全市“逢嫌必检”执行率100%，“毛发检毒”执行率100%，吸毒人员纳入重点人口管控率100%，吸毒人员复吸率连续下降，污水验毒毒品含量持续降低，努力将淄博打造成一方“无毒净土”。

刘拥军： 应急处突中的 “硬核担当”

从“战狼突击队”，到“石磊警务实战工作室”再到警务工作站，临淄公安分局巡特警大队大队长刘拥军，打造了一支“拉得出、立得住、叫得响”的队伍，近年来先后处置各类突发事件1200余起，圆满完成各类警务行动1300余次。

处置突发事件、打击暴力犯罪……巡特警大队成为维护人民群众生命和财产安全的拳头部队和尖刀力量。他不断创新警务模式，构建动静结合的大巡防格局，让群众全天候见警察、见警车、见警灯；他把“小案侦防”作为情系百姓、执法为民的具体实践，成立小案侦防专业队，3年抓获各类违法犯罪嫌疑人员480余名；他心系校园安全问题，创新推出“平安哨”，通过小哨子吹响大平安，深受好评。

在与疫情赛跑的日子里，他带着伤病驻守隔离点、带队驰援兄弟区县，为抗疫工作作出突出贡献。在抗击台风、抗洪抢险的队伍里，他扛沙包、堵漏洞，转移群众，全力保护群众生命财产安全。在“利剑2022”专项行动中，他带领“6·06”专案组成员赴5省18个地市，行程5万公里，艰苦奋战8个多月，抓获涉案人员42名，扣押、冻结涉案资金4000余万元。

杜通： 网络神探、侦查奇兵

淄博市公安局网络安全保卫支队三大队大队长杜通，是屡立战功、屡创佳绩的“网络神探、侦查奇兵”，先后侦破各类涉网案件1100余起，抓获犯罪嫌疑人3200余人，追缴赃款数亿元。

2019年，面对一起犯罪性质极其恶劣的重大网络黑客案件，杜通主动请缨，带领专案组民警勇挑重担，通过对数亿条碎片化数据进行碰撞对比、反复论证，抽丝剥茧、循线追踪，最终在全国率先锁定犯罪嫌疑人，并带破多起重大网络犯罪案件，及时消除了社会影响，捍卫了国家安全，得到了各级公安机关主要领导批示肯定。专案组被公安部记集体一等功，杜通被公安部记个人一等功。

他敢于啃最硬的骨头，攻最坚固的堡垒，凭借过硬的业务素质，一钻到底的务实作风，对网络违法犯罪一挖到底，屡破大案要案。由于出色的表现，杜通先后荣获“全国打击整治网络违法犯罪成绩突出个人”“山东省优秀人民警察”“齐鲁公安英才”。

杜通带领三大队党支部坚持以党建带队建，以队建促工作，打造了“红心淬利剑、净网筑平安”党建品牌，为淄博公安“党旗飘扬、警徽闪亮”党建品牌矩阵增添了一抹新亮色。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 通讯员 邵家举 张艳